

海大农学教授和乐东山道村贫困户结对子，到田间“问诊”教授科学种菜 专家的好方法让农户收入“大跨步”

■ 本报记者 陈蔚林
通讯员 李海朋 实习生 陈卓斌

今天一大早，乐东黎族自治县山道村村民符成东就来到自家地里，一边摆摊农活一边等待着海南大学的农学教授们，从海口赶来为他家的豇豆“把脉问诊”。

今年9月，海南大学社会服务项目“海南乐东冬季瓜菜病虫害绿色防控技术指导”落户山道村。从那时起，以该校热带农林学院教授李增平为技

术组长的几位教授就与山道村的农户特别是贫困户结成了对子，几乎每周进村一次，在种植冬季瓜菜方面给予他们技术指导。

李增平还记得，第一次来到山道村最直观的感受就是“可惜”。这里虽然气候温暖，土地资源优良，很适合发展冬季瓜菜，但长期以来村民们利用土地的方式“简单粗暴”——种植单一作物、过量使用农药，不会调理土壤，在一定程度上造成土地肥力下降、病虫害防控能力降低，长此

以往这些良田或将成为一堆无用的废土。

他们教农民少用化肥，多用农家肥，可农民嫌麻烦；他们教农民控制药量，遵循自然规律，可农民怕遭虫害减产。但教授们也不气馁，从5户“最好打交道”的农户入手，以他们的土地为“试验田”，一点一点地把科学的种植方法灌输给他们。

没几个月，按照李增平等人指导的技术和方法种植辣椒和茄子的农户符泽就尝到了甜头：他的茄子挂果多、

产量高、味道好，今年收入比往年同期多了将近一倍。邻近的农户都来询问：“这真是按照那些大学老师教的方法种出来的菜？”

56岁的贫困户符成新说，海大教授改变了他几十年的陈旧种植观念，如今按新的技术和方法种出来的豇豆，每亩收入高达近万元。他虽腿有残疾，但干劲十足，准备把原来种玉米的几亩田地也改种豇豆：“照这个势头发展下去，我很快就能摘掉‘贫困帽’！”

李增平明显感觉到老乡们的變化：“从最初的抵触到后来的观望，再到如今主动拉着我们去地里看，村民们对我们是越来越信任，学习新技术的积极性也越来越高了。”

这一次来山道村，他们照旧会待两天时间，给第二批约10户农民作技术指导。只是这一次，刚刚“毕业”的5户农户也成了他们的好帮手，将以亲身经历影响和带动乡亲们提高种植技术，加速脱贫致富。

（本报抱由12月21日电）

H 精准施策助脱贫

三亚

为贫困户子女教育提供全程资助

本报三亚12月21日电（记者林诗婷）记者今天从三亚市教育局获悉，为切实做好精准扶贫工作，三亚已建立起完善合理的教育资助体系，并出台《三亚市关于建档立卡家庭经济贫困学生资助实施方案》，让贫困家庭子女都能接受公平良好的教育。

根据方案，三亚明确建档立卡贫困家庭子女“全上学、全资助、上好学、促就业”的目标，确保所有三亚1060户建档立卡贫困家庭的在校就读学生，从学前教育至高等教育获得全程资助，从根本上阻断因学致贫和贫困代际传递。

该方案涵盖了学前教育、义务教育、普通高中教育、中等职业教育及高等教育（含高职）等五个阶段的资助标准，包括学费、学习资料费、校服费、伙食费、生活费、交通费等补助内容，各教育阶段中的各项资助标准具体明晰，其中，学前教育、普通高中教育、中等职业教育阶段每生每年补助4000元，义务教育阶段小学、初中期间每生每年分别为3200元、3900元，普通高等学校学生每生每年补助8000元。

东方

为贫困户新农合个人筹资“买单”

本报八所12月21日电（记者罗安明）“没想到150元的新农合费不用交了，我们4口人一共省了600元呢。”今天，东方市华侨经济区王外队的贫困户林海东笑着告诉记者。林海东一家，是东方市今年针对建档立卡贫困户推出健康扶贫措施的受益者。

在今年的进村扶贫工作中，东方市有关部门发现，该市建档立卡的33114名贫困人口中，因病致贫、因病返贫的贫困人口就达531人。为了贫困人口脱贫更有保障，该市制定了《东方市健康扶贫工作方案》，由财政出资，为33114名贫困人口缴纳150元的新农合个人筹资部分。此外，贫困人口门诊、住院报销比例提高5%，住院报销不设起付线，25种慢性病报销比例提高5%，大病报销补偿起付线由8000元降至4000元。

东方市卫生局局长曾定豪介绍，该市已统计出目前正在患病的贫困人口366人，其中重病患者101名、贫困慢性病患者265名。这366人都已建立了“健康精准扶贫工作记录册”，有了详细的治疗方案。重病患者安排到市里的医院进行治疗，慢性病患者由乡村一级医疗机构的医护人员定期上门诊疗、送药。

屯昌

分类救治患病贫困户

本报屯城12月21日电（记者邓钰 通讯员邓积利）近日，屯昌县出台《屯昌县健康扶贫实施方案》（以下简称《方案》），结合该县实际，积极探索整合医疗资源，提高建档立卡农村贫困人口医疗水平，从而减少贫困户因病致贫、因病返贫的人数。

记者从《方案》获悉，该县卫生局成立分类救治工作专业技术指导组，经过走村入户对全县贫困户进行排查摸底，最终确立有452人患有大病或慢病，将于本月底前对患病贫困户进行病情评估和制定治疗方案，并进行分类救治。

同时，各医疗机构将为贫困患者每人建立一份动态管理的电子健康档案，建立贫困人口健康卡，经过专家组为贫困患者进行病情评估和分类，制定个性化救治方案。其中，能一次性治愈的，将在本地区选择定点医院，组织专家集中力量治疗；需要住院治疗的，由就近具备能力的医疗机构实施治疗；需要长期治疗的，由上级医疗机构指导基层医疗卫生机构实施治疗。

定安

举办就业扶贫招聘会

本报定城12月21日电（记者邓钰 特约记者司玉 通讯员陈雪娇）昨日上午，“搭建平台，促进供需精准对接”定安县2016年就业扶贫专场招聘会会在黄竹镇中心小学举办。

当天上午9点，黄竹中心小学内人头攒动，在各招聘企业的展位前，挤满了前来求职的村民。此外，人社部门还在此设置政策咨询、就业指导、技能培训班报名处，为找不到合适岗位并有学习技能愿望的贫困户积极推荐技能培训班项目，并做好培训报名登记工作，为其量身打造技能培训。

据了解，此次招聘会由海南省人力资源开发局、定安县人民政府主办，定安县人社局、定安县就业局、黄竹镇人民政府承办，共28家企业单位入场招工，提供保安、保洁和服务员等2000个就业岗位，招聘会到场求职共771人，其中建档立卡贫困户571人，供需双方达成初步就业意向的有42人。

琼中长沙村贫困户发展产业热情高 奔波数十公里取脱贫“真经”



12月21日，在琼中黎族苗族自治县上安乡万章村豪猪养殖基地，来自和平镇长沙村的贫困户正在学习豪猪养殖技术，希望将技术带回村里，实现脱贫致富。

本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄

本报营根12月21日电（记者郭畅 通讯员朱德权）今天早晨7点，天刚蒙蒙亮，琼中黎族苗族自治县和平镇长沙村委会田堆村小组50多岁的贫困户胡家进就骑着摩托车，赶了15公里的山路，来到镇上与另外15名村民汇合，一起乘车前往60多公里外的琼中上安乡学习豪猪养殖技术。

“豪猪饲养技术难点是什么”

“目前市场行情、销路怎样”“豪猪饲养多久可以繁殖、出栏，饲养成本如何。”……刚到上安乡什育村村委会什万章村小组万财豪猪养殖专业合作社，贫困户们就围着基地负责人林亮问个不停。

“目前合作社已经成立，只等栏舍建成，就可以引进种苗养殖了。带领贫困户养殖豪猪脱贫致富，我

信心满满。”琼中和平旺乐豪猪养殖农民专业合作社理事长王美说。

据了解，长沙村委会目前有贫困户51户，在琼中县委宣传部以及和平镇帮扶下，成立黑山羊、种鸽、豪猪、禽类等养殖合作社5家，仅琼中和平旺乐豪猪养殖农民专业合作社目前已经社员14户，吸纳贫困户10户。

琼中县委宣传部驻村干部王紫轩介绍，为了鼓励农户养殖的积极性，该单位制定了相应的奖励措施，加入合作社的农户只需自筹部分资金（最低2000元），即可享受琼中县委宣传部的3000元资助资金，以最低5000元的资金入股；豪猪养殖农民专业合作社吸纳贫困户5户以上，还可获得1万元启动资金。

五指山毛祥村村民李子春不要贫困户“待遇”，还带动其他贫困户种四棱豆摘“穷帽” 担当贫困户，他还成了脱贫“领头羊”

李子春的
脱贫路

看好四棱豆种植前景，说服包括20户贫困户在内的共29户村民与自己一块种植四棱豆。



今年9月，靠卖第一批四棱豆，李子春就赚了1万多元。目前他光靠种植四棱豆已经赚了1.8万元，实现脱贫。其他农户平均也赚了1万多元。

结合政府的其他扶持，越来越多的人实现了脱贫。



制图
陈海冰

H 脱贫榜样

■ 见习记者 林晓君 贾勇
本报记者 苏庆明

以建档立卡的贫困户身份，获得政府救济及其他扶持，再取得进一步发展，是贫困户谋求脱贫的通常做法。但在五指山市南圣镇毛祥村村委会军民村小组，贫困村民李子春却主动请政府不要为其建档立卡，不拿扶贫补贴，坚持要自己闯出一条路子。

“他心里很明白，自己是百分之百符合条件的，但就是不想戴这顶帽。”陈光德透露。李子春说，自己身体健全，只要找到适合的活干，生活一定能够改善。

12月16日中午，记者在军民村见到了41岁的李子春。身为村民小组组长的他刚从田地里回来，手里抱着一个白色泡沫箱，里面堆满了鲜翠欲滴的四棱豆。“收成挺好，对得起乡亲。”他高兴地说。

此外，当天琼中还举行了外出务工交通补贴发放仪式。在琼中县外稳定就业6个月以上的建档立卡贫困户，凭与用人单位签订的劳动合同，可以一次性拿到交通补贴400元。

毛祥村党支部书记陈光德告诉记者：“他啊，有时候很犟！认定的事，十头牛也拉不回！”

李子春“犟”得最出名的事，当然要数担当贫困户。2014年，他一家四口靠着槟榔和他当村民小组组长的工资，年收入不过3000元。2015年5月，省里一个调查组来军民村摸底，为贫困户建档立卡做准备。他带领调查组走访各家各户，唯独轮到自己，却说：“别到我家看了。”

“他心里很明白，自己是百分之百符合条件的，但就是不想戴这顶帽。”陈光德透露。李子春说，自己身体健全，只要找到适合的活干，生活一定能够改善。

顶着家人的压力和其他村民的质疑，李子春卯足了劲要大干一场。他发现种益智“钱”途，就不辞劳苦去保亭采益智苗，雇车拉回来。但最终还是因为缺乏经验，没能成功。

“只要想干，总会有办法的！”他没有气馁。今年5月，南圣镇干部前来军民村推介四棱豆种植。李子春很感兴趣，但其他村民无动于衷。

他多方打听四棱豆的市场前景，惊喜地发现军民村的自然条件，比许多地方都更适合这种作物。保亭有农户种植四棱豆，每亩半年能赚1万多元。了解到这一点后，李子春还说服了包括20户贫困户在内的共29户村民与自己一块种起了四棱豆。

政府对军民村的产业计划也给予了支持，免费提供了种苗。今年6月底，军民村的第一批四棱豆下地，共种45亩，其中李子春两亩。但下种不久，一株株豆苗要么被雨水淹死，要么被虫吃掉，还有的困在膜里被蒸煮死。

面对又一次的绝境，面对村民质

疑，倔强的李子春依然不放弃；但这一次他终于想明白，光路子对还不行，还得有技术。很快，他就请来了农业技术专家给大家进行培训。

历经5次失败后，今年9月，李子春和其他村民的田地终于结出了一颗颗饱满鲜绿的四棱豆。当月，靠卖第一批四棱豆，李子春就赚了1万多元，其他农户也有程度不等的回报。如今，第二批四棱豆开始成熟，李子春和其他农户开始先期零散售卖。他介绍，目前他光靠种植四棱豆已经赚了1.8万元，实现脱贫；其他农户平均也赚了1万多元，结合政府的其他扶持，越来越多的人实现了脱贫。

回首自己的经历，李子春说，无论戴还是不戴“贫困户”这顶“帽子”，关键靠自己，一定要有决心，有思路，有干劲，“路是自己走出来的！”

（本报五指山12月21日电）